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宁德市2021—2022学年度第一学期期末高一质量检测
地  理  试  题

（考试时间：75分钟； 满分：100分）

第Ⅰ卷  选择题

本卷24小题，每小题2.5分，共60分。每小题只有一个选项符合题目要求。

2017年，科学家发现在距离地球近40光年的一颗年轻红矮星周围有7颗与地球大小相当的类地行星围绕其公转。一般认为年轻红矮星表面会发生频繁而强烈的耀斑。宜居带一般是指恒星周围一定空间范围内温度较适宜生物生存的区域。图1为该天体系统假想图。据此完成1~2题。
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1. 图中天体系统类似于

A．可观测宇宙     B．银河系         C．太阳系          D．地月系

2. 若甲行星存在生命，则红矮星耀斑爆发对其产生的主要危害是
A．电磁辐射强烈   B．气温过高       C．影响行星轨道    D．水资源短缺
2021年4月，在贵阳龙洞堡机场洗手台的石板上发现了大量古生物化石，经专家确定该化石是志留纪时期常见的史前海洋生物——石阡拟壳房贝，距今大约4.39亿年。该石材开采于距离机场不远的遵义正安。据此完成3~5题。

3．若对该处石阡拟壳房贝生存时间做标识，你会选用
A. 年/月/日        B.纪/代/年        C.时/分/秒             D.宙/代/纪
4. 该洗手台上古生物化石生存的时期

A．联合古陆开始解体          
      B．被子植物繁盛
C．无脊椎动物大发展
               D．蓝细菌大爆发

5. 目前距遵义正安不足百公里的某采石场没有发现该种化石，最不可能的原因是

A．当地原有该古生物沉积，地壳隆起后，原沉积物被外力侵蚀

B．含有该古生物化石的岩层埋藏较深，尚未被开采发现
C．该古生物生存的年代气候变化剧烈，大量死亡，无沉积物来源

D．该古生物生存的年代，该地高于水面，没有该古生物沉积

图2为福建省高中某研究性学习小组在探究学习中所绘制的当地热力环流示意图，1000米为高空，据此完成6~7题。
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6．下列说法正确的是

①甲处气温高于乙处         ②丙处气压大于丁处  

③甲处盛行下沉气流         ④乙处盛行下沉气流

A．①④
        B．①③
          C．②③
         D．②④

7．图中甲乙之间的风向可能是

A．东北风         B．东南风
      C．西南风
         D．西北风
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 图3为我国东南沿海某地区地貌景观示意图，读图完成8~10题。
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8.关于甲处河流地貌描述正确的是 

A. 流水侵蚀形成“V”形、深切陡峭深谷 

B. 可溶性岩石受流水侵蚀形成“V”形溶沟

C. 冰川、风力侵蚀，河道变宽形成槽形宽谷             

D. 流水侵蚀减弱，堆积增强形成槽形宽谷

9. 关于乙处牛轭湖的自然演化阶段，排序正确的是
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10.乙处湖泊可持续发展的利用方式是

A. 布局湿地公园  
  B. 利用湖水发电
 C. 兴建沿湖别墅   
 D. 填湖开垦耕地
2021年7月，台风“烟花”在浙江省登陆。据初步统计，“烟花”造成浙江、上海、江苏、安徽4个省市271.1万人受灾，1100多间房屋损坏，直接经济损失33.5亿元。据此完成11~13题。
11. 台风“烟花”对浙江省的主要影响有

①大风大雾天气   ②影响近海养殖业   ③加剧环境污染    ④引发风暴潮

A．①②③       
B．②③④         
C．①③④        
D．①②④

12. 若要快速确定“烟花”带来的受灾范围及受灾情况、制定减灾预案、评估灾害损失和指导灾后重建，应采用的地理信息技术是

A．数字地球技术                      
B．全球卫星导航系统    

C．遥感技术                          
D．地理信息系统

13. 此次台风可能引发的地质灾害有

①洪涝     ②滑坡     ③泥石流     ④地震

A．①②      

B．②③            
C．③④       

D．①④

气象台通常利用探空气球“把脉”天气。充灌氢气的探空气球携带探空仪器，以自由升空的方式，进行地面到高空温度、气压、湿度和风等气象数据测量，在升至离地30千米左右后，探空气球将自行爆裂，结束自己的探测使命。图4为探空气球测量的气温垂直变化示意图，据此完成14~16题。
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14. 探空气球随高度升高记录的数据变化规律是

A. 湿度增大       



B. 密度增大       

C. 气压降低
    



D. 风力减小
15. 探空气球爆裂时，其所在的大气层

A. 上冷下热，有利于航空飞行         

B. 水汽充足，天气现象复杂

C. 有电离层，能反射无线电波           

D. 有臭氧层，为“地球生命的保护伞”

16. 探空气球上升途中在Ⅰ、Ⅱ层气温变化的原因分别是

A. 地面辐射减少，臭氧层吸热
 
B. 地面辐射减少，太阳辐射增多


C. 太阳辐射减少，臭氧层吸热
  
D. 地面辐射增多，太阳辐射减少
当地时间2021年10月23日，西班牙拉帕尔马岛火山爆发，喷出有害气体和火山灰，高度达到2800米。据此完成17~18题。
17．关于火山灰物质来源的地球内部圈层描述，正确的是

A. 横波不能通过                       B. 物质为液态
C. 平均厚度为33千米                  D. 存在软流层
18. 近年来，全球火山活动频繁，可能使全球气候变暖趋缓，原因是火山灰

A. 对太阳辐射的吸收作用减弱                 

B. 对太阳辐射的削弱作用增强

C. 对地面辐射吸收增强                 

D. 对地面保温作用增强

富铝土是指土壤形成过程中铁、铝等成分相对富集后的一类土壤的总称，湿热气候促进矿物分解，更易形成富铝土。其在我国分布广，包含多种土壤类型，并具有图5所示的过渡关系。据此完成19~21题。
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19．影响富铝土形成的主要自然因素是

A．成土母质   
                     B．生物


C．气候     
                         D．地形

20．下列土壤类型中，铁、铝相对含量最高的是

A．赤红壤
                             B．砖红壤


C．红壤
                             D．黄壤

21．影响土壤有机质含量高低的主导因素是

A．气候和生物 
                     B．地形和地质


C．气候和岩石
                         D．成土母质

陕北延安至榆林间的森林草原区（图6）黄土丘陵沟壑地貌发育，图7为该区自沟壑底部到丘陵顶部自然植被分布的典型剖面示意图。长期的坡面耕作打破了生态平衡。1999年以来，该区域实施了大规模退耕还林还草工程，大范围坡耕地转为林草地，在植被覆盖率提高、水土流失减弱的同时，坡面林地土壤也出现了明显干燥化趋势，给林木正常生长带来潜在威胁。据此完成22~24题。
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22．该区域谷底的中生乔木所属植被类型主要是

A．硬叶林
        B．针叶林
       

C．落叶阔叶林
    D．常绿阔叶林
23．该区域坡面林地土壤干燥化过程是

①大量吸取地下水，坡面地下水资源短缺

②林地稀疏，蒸发加剧，含蓄水源能力降低，土壤变干

③坡面含水量下降，林地退化

④植被覆盖率增加

A．②→④→①→③                  

B．④→③→①→②  


C．④→②→①→③
                    

D．④→①→③→②

24. 关于该区域植被与环境关系描述正确的是

A. 山顶主要因气温高，蒸发量大，为灌木草原        

B. 坡面主要因坡度大，土层薄，为疏林草原     

C. 谷底主要因水土条件好，以中生乔木为主    

D. 光照差异导致谷底到山顶的植被分布差异

第Ⅱ卷  非选择题
本卷4大题，共40分。

25.阅读材料，完成下列问题。（11分）

材料一：M城市是一座背山面海的美丽城市。近些年来随着规模不断扩大，城市内涝问题愈加严重。为了减轻内涝带来的影响，该市引入一种功能区——“雨水街坊”。“雨水街坊”是应城市雨洪管理而产生的，以台地雨水花园为主的一种小型城市功能区。

材料二：图8为某区域水循环示意图，图9为“雨水街坊”景观俯视图。
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（1）填写图8中水循环环节的名称：① ▲ ② ▲ ③ ▲ ④ ▲ 。（4分）

（2）从水循环的角度简要分析M城市内涝加剧的原因。（4分）

（3）“雨水街坊”使用滤渗台地可使图8环节④的水量 ▲ （增大/减小），将花境阳台布局成阶梯状的主要目的是 ▲ 。（3分）
26.阅读材料，完成下列问题。（10分）

材料一：拉萨地处青藏高原的拉萨河谷北侧，海拔3650米，太阳辐射强但气温低。近年来，拉萨市大力发展大棚蔬菜种植，当地群众“吃菜难”问题正逐步得到解决。
材料二：图10为拉萨地区某地温室大棚示意图。

[image: image12.png]



[image: image13.png]



（1）结合大气受热过程原理，解释青藏高原气温低的原因。（4分）

（2） [image: image14.bmp]在深秋的清晨，当农民打开大棚工作门后，棚内通过大门与棚外会形成循环气流。在图10中用箭头在“        ”标出温室大棚工作门打开之后的气流运动方向。（2分）

（3）在蔬菜种植过程中农民常向大棚中增加二氧化碳气体来促进蔬菜生长，试说明原因。（4分）
27.图11为大西洋表层海水盐度(‰)分布图，读图完成下列问题。(10分) 
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（1）判断图中甲处洋流的类型，并说明理由。（2分）
（2）据图11在下图中绘制大西洋MN段沿线海域表层海水盐度变化曲线，并说出海水盐度随纬度的分布规律。（4分）
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（3）从水循环的角度，简述波罗的海成为世界盐度最低海域的原因。（4分）
28.某研究性学习小组借助等高线地形图（图12）开展地貌观察,分步完成地貌概况考察。（9分）
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（1）第一步，识别宏观地貌类型，描述其地貌特征。（3 分）

图12所示区域主要地貌类型为 ▲ ，主要特征： ▲ 。

（2）第二步，识别河谷、冲积扇、三角洲、山峰等微观地貌。（4分）
甲处地貌为 ▲ ；乙处地貌为 ▲ 。

图13是研究性学习小组收集到的冲积扇地貌相关示意图，据此描述该地貌景观的沉积物从扇顶(一般为河流流出山口的位置)到扇缘（冲积扇的扇体边界）的分布特点 ▲ 。



（3）第三步，结合当地地貌特征，规划土地用途。（2分）

若在丙处建设一处观景台，沿箭头（正南）方向能否看到河流？ ▲ （能/不能），理由： ▲ 。
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